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新一代土地覆被遥感监测研究集体
中国科学院空天信息创新研究院
研究集体主要科技贡献：首次提出土地覆被类型与生态参数一体化的新一代土地覆被遥感构想，突破了准确边界确定、精确参数反演、覆被类型深度学习等核心方法，建立了质量与效率兼顾的土地覆被遥感监测技术体系；充分发挥中科院多学科综合优势，首次构建由40个土地覆被类型和7个生态参数构成的、1990-2015年新一代土地覆被数据库（ChinaCover），系统地分析了我国发展最快的25年期间土地覆被量与质的变化；数据成果被国内外同行下载近40万次，并在院“碳”先导专项、全国生态环境十年/五年评估和全国生态保护红线框架的制定等得到实质性应用；在国内外发表学术论文500余篇，出版专著4部，出版《中华人民共和国土地覆被地图集》；相关研究成果获2016年中国测绘科技进步特等奖、2018年全国优秀地图作品裴秀奖金奖等。
研究集体突出贡献者及主要科技贡献：
突出贡献者姓名 吴炳方 
工作单位：中国科学院空天信息创新研究院
主要科技贡献：提出了新一代土地覆被遥感监测方法；研制并共享了全国25年土地覆被质与量数据集；主编中国土地覆被地图集。
突出贡献者姓名： 周成虎  
工作单位：中国科学院地理科学与资源研究所
主要科技贡献：建立了智能化土地覆被信息提取模型，共同编制了土地覆被数字制图规范，指导土地覆被地图集的编制和出版。
研究集体主要完成者及工作单位：
姓名			 工作单位
钱金凯       中国科学院地理科学与资源研究所
曾  源       中国科学院空天信息创新研究院
王宗明       中国科学院东北地理与农业生态研究所
马荣华       中国科学院南京地理与湖泊研究所
姚  凌       中国科学院地理科学与资源研究所
颜长珍       中国科学院西北生态环境资源研究院
张  磊       中国科学院空天信息创新研究院
李爱农       中国科学院成都山地灾害与环境研究所
陈劲松       中国科学院深圳先进技术研究院
黄进良       中国科学院精密测量科学与技术创新研究院
常  存       中国科学院新疆生态与地理研究所
曾红伟       中国科学院空天信息创新研究院
张  淼       中国科学院空天信息创新研究院

突出贡献者个人公示内容
吴炳方
中国科学院空天信息创新研究院
主要科技贡献：提出了土地覆被类型与生态参数一体化的新一代土地覆被遥感监测方法，创建了全国普适与区域特色相结合的土地覆被监测阶梯式生产工艺，发明了土地覆被类型快速野外调查方法，建立了多级质量控制和独立精度验证体系，组织全院优势力量，研制了1990-2015年40个土地覆被类型和7个生态参数构成的新一代土地覆被数据集，揭示了我国发展最快25年土地覆被量与质的变化趋势和规律。建立了ChinaCover数据集品牌，开创了全国土地覆被数据共享和知识发现的新局面；《中华人民共和国土地覆被地图集》（1∶100万）的主编；《中国土地覆被》、《中国生态参数遥感监测方法及其变化格局》的主笔。2016年测绘科技进步奖特等奖获得者(3/30)，2018年全国优秀地图作品裴秀奖金奖获得者(1/15)。

周成虎
中国科学院地理科学与资源研究所
主要科技贡献：新一代土地覆被遥感监测方法的技术设计者，建立了以遥感影像认知模型和“像元－基元－目标”综合计算模式为核心的遥感地学理解与分析计算的方法，发展了系列遥感专题信息提取模型。提出了基于“六库”的土地覆被制图技术方法，制定了数字化土地覆被制图规范，构建了地图集的基础底图、色彩、符号、注记四个数据库，完成了地图集的图例系统与版式设计。《中华人民共和国土地覆被地图集》（1∶100万）的编委会副主任，获中国家科学技术进步二等奖5项。
