2023年自治区科学技术奖特等奖提名公示
（张元明）
一、候选人基本情况
[bookmark: _GoBack]张元明，男，1972年生，生态学博士，中国科学院新疆生态与地理研究所二级研究员，博士生导师，国务院特殊津贴专家，中国濒危物种科学委员会委员、中国人与生物圈国家委员会首届咨询专家委员会委员。于2002年获中国科学院沈阳应用生态研究所博士学位，同年被聘任为中国科学院新疆生态与地理研究所副研究员，2003年晋升为研究员，2016年入选国家“万人计划”中青年科技创新领军人才，2022年入选全球前2%顶尖科学家榜单，2023年当选塔吉克斯坦国家科学院外籍院士。国家重点研发计划(2016)和第三次新疆科学考察项目(2022)首席科学家。获全国优秀青年植物学工作者 (2006)，新疆青年五四奖章（2007），新疆青年科技奖 (2009)，中国科学院王宽诚西部学者突出贡献奖（2014），自治区天山英才工程第一层次人才（2017），自治区天山英才-科技创新领军人才（2023）等荣誉称号。获得新疆自然科学一等奖1项（2017）、科技进步一等奖 2 项（2009，2011）。兼任新疆科协副主席，新疆植物学会理事长，《Regional Sustainability》期刊主编，《干旱区研究》副主编。
二、提名专家意见
提名专家一：陈亚宁（中国科学院新疆生态与地理研究所 研究员）
张元明研究员扎根中国西北干旱区，长期在科研第一线从事荒漠生态系统结构与功能研究工作。围绕生态系统结构、功能及其适应性等国际学术前沿，从个体尺度逆境适应的形态及生理生态策略到荒漠生态系统区域尺度生物量估算、生态系统尺度碳氮生态过程等方面开展了多学科、跨尺度的系统研究，取得了一系列创新成果。其主要贡献在于深度解析了荒漠生态系统碳氮生态过程、植物地上-地下互作、抗旱生理生态等特殊生态过程，定量计算了荒漠生态系统生物量积累总量，系统揭示了荒漠生态系统稳定性维持机制，其中在荒漠生物土壤结皮的生态功能及生理生态适应性等方面取得的突出研究成果，获得国内外学者的广泛认同与正面评述，带领的团队参与国际大科学计划，共同取得的研究成果发表于国际顶级刊物Science上。张元明研究员学术业绩和科研贡献十分突出，特此提名为自治区科学技术奖特等奖候选人。

提名专家二：尹飞虎（新疆农垦科学院 研究员，中国工程院院士）
张元明研究员长期在新疆及中亚荒漠地区进行野外植被调查和科学研究，聚焦荒漠生态系统功能与稳定性这一国际学术界热点问题，在本领域取得了具有国际学术影响力的科研成果。他所领导的干旱区生态系统研究团队，在荒漠土壤结皮的结构与生态功能、荒漠草本植物对降雨、降雪和氮沉降变化的响应特征与适应机制，以及荒漠生态系统元素循环等方面，取得了一系列国际学术界认可的成果，在本学科领域的TOP期刊都有很好的文章发表，产生了一定的国际学术影响，为荒漠生态系统应对全球变化研究的深入提供了重要学术参考。鉴于张元明研究员的学术贡献，我愿意推荐他为自治区科学技术奖特等奖候选人。
三、候选人主要科学技术成就和贡献
张元明研究员长期从事荒漠生态系统稳定性维持机制研究，通过孢子植物分类和微结构研究，构建了温带荒漠生物土壤结皮演替序列；利用遥感技术和地面验证相结合的方法，首次创新性地提出了生物结皮指数（BSCI），定量揭示了生物土壤结皮大空间尺度分布格局，实现了结皮生物地理格局的新认识；从个体到生理水平阐明了结皮对荒漠干旱环境的适应机制；从荒漠生态系统不同层次的角度（生物结皮地被层和草本植物层），探讨了不同植物类群对水、氮变化的响应特征及碳、氮循环驱动机制。具体工作成绩如下：
（一） 科学研究方面
学术贡献一：揭示了中亚温带荒漠生物结皮群落演替过程，解析了维持结皮微结构的生物学基础，阐明了结皮在沙丘尺度选择性分布机制，刻画了结皮大尺度生物地理分布特征，为温带荒漠生物多样性监测与保育提供了理论依据和方法。揭示了温带荒漠结皮形成与演替规律，认为物种更替是结皮胶结方式演变的重要生物学基础，提出结皮不同优势物种对微生境的适应性决定了不同类型结皮在沙丘尺度的选择性分布的观点以及生物结皮人工恢复的优先模式。在更大空间尺度上，首次提出服务于遥感制图的生物土壤结皮指数Biological Soil Crust Index (BSCI)，定量揭示了结皮在准噶尔荒漠大空间尺度分布特征，实现了对结皮大尺度生物地理格局的新认识。
学术贡献二：从形态到生理层面阐释了结皮适应荒漠干旱恶劣环境的调节机制，发现了结皮高效捕获、传输和吸收大气凝结水的功能系统，深化了对荒漠植物耐旱机制的理解。从个体形态到生理水平阐明了结皮建群种遇水快速光合复苏的形态和生理调控机制，从孢子植物的角度拓展了对荒漠植物逆境适应机制的认识。揭示了温带荒漠区各种水分来源中大气凝结水在维持结皮生态过程中的重要作用，突破了“植物体水分自下而上吸收和传输”的传统认识。
学术贡献三：系统揭示了结皮在荒漠区成土作用、维持荒漠地表稳定和影响植物群落多样性中的重要生态功能，提出结皮过度发育和过度破损都不利于荒漠生态系统健康发展的新观点。提出结皮可以通过机械破损和生物侵蚀的双重作用促进荒漠地表的成土作用，利用风洞试验定量揭示了结皮破损导致抗风蚀能力丧失的阈值。阐明了结皮对荒漠植物群落的影响机制，提出结皮覆盖对种子植物多样性的负面影响主要表现在结皮对具不同附属物种子的“生物过滤”效应。
学术贡献四：阐明了结皮在荒漠生态系统多功能性中的作用，解析了温带荒漠生态系统对氮沉降和降水变化特殊响应过程，发现结皮对水分和氮素变化的响应更敏感，可以被用来作为荒漠生态系统响应全球变化的生物指示器，加深了对荒漠生态系统全球变化响应规律的认识。阐明了结皮发育过程中土壤多功能性变化特征，厘清了主要的限制因子。解析了荒漠生态系统生物结皮发育土壤的碳通量明显的水分依赖性，阐明了生物结皮群落结构和生物量的改变是引起土壤呼吸变化的内在机制。证实了结皮的固氮效应使其成为温带荒漠重要的氮输入源，同时受到氮沉降和降水的调节。
围绕上述工作，截止2021年，发表SCI论文第一作者或通讯作者文章57篇，CSCD文章90篇，包括Nature Plants, Remote Sensing of Environment, Geoderma, Soil Biology & Biochemistry, Journal of Hydrology, Plant and Soil, Annals of Botany等国际有影响的生态学和地学刊物，单篇最高引用154次，出版中（英））专著3部。
（二）团队建设与人才培养方面
张元明研究员目前已培养博士研究生21名、硕士研究生27名，博士后3人。学生共发表SCI和核心期刊论文49篇。先后有18人获得各类奖励，多人获得中国科学院地奥奖学金；2人获得中国科学院大学“优秀毕业生”称号；5人获得中国科学院大学“优秀学生干部”称号；8人获得中国科学院大学“三好学生”称号；1人获得中国科学院大学“三好学生标兵”称号；1人获得中国科学院大学科技创新突出贡献奖；1人获得朱李月华优秀博士生奖；1人获得“中国科学院院长特别奖”。


